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1. Mettre le complexe K[Fe(CN)3(NH3)(CO):] sous la forme [ML,X,]%, déterminer le degré d’oxydation du métal,
le nombre d’électrons de valence (NEV), la coordinence C et le nommer. (Z(Fe)=26).

CN : X, NHs: L, CO: L => [ML3X3]", Doge= 3-1 =2+, ( 0,75/ 0,5)
me=8¢’, NEV =8+2x3+3+1=18e-, C=6(0,25/0,5/0,25)

Nom: Amminedicarbonyletricyanoferrate (II) de potassium (1,25)

2. Sachant que le complexe [Fe(Br)s]* est paramagnétique, donner son hybridation et sa géométrie. Justifier votre
réponse : Doge= 5-3 = 2+, Fe?* [Ar]|3d°4s’4p° , le complexe paramagnétique => (haut spin) ( 0,5/ 0,5/0,5)
sp>d

=
(0,5/0,5)

Géométrie : bipyramide trigonale (0,5)

3. Pourquoi le complexe [Fe(H20)s]*" est paramagnétique, alors que, le complexe % et e,

[Fe(CN)s]* est diamagnétique ; Justifier votre réponse en se basant sur la figure

donnée ci-contre ? . %I

Le complexe [Fe(H:0)s)**est paramagnétique (haut spin) parce que le ligand H,O g, N % .
est un ligand a champ faible dans ce complexe. ( 0,5) )
. . . 4- 10400 cm -1 33000 cm-l  Aocta
Le ligand CN est un ligand a champ fort => le complexe [Fe(CN)g|™ est >
[Fe(OH 2)6)** [Fe(CN)g]+

diamagnétique (bas spin) ( 0,5)

4. Parmi les ligands suivants : HoO (Aqua), NH.CH,CH>NH» (Ethylénediamine), CI (Chloro), RCOOH (Acide),
P(Phs); (Triphénylphosphine) ; lesquels peuvent étre bidentes et chélatants ?
Les ligands NH,CH>CH>NH:» (Ethylénediamine) et RCOOH (Acide) sont des ligands bidentes et chélatants (chaque

ligand contient deux sites de coordination) ( 0,5/ 0,5)

5. Citer deux applications des complexes de coordination.

Catalyse, purification de I’eau, biochimie, conductivité, luminescence ... (0,75)

6. Pourquoi les hydrures métalliques sont considérés ¢ O soned) e A 51 Aaaal) ) agl) yiad 13l
comme un moyen de stockage de 1’hydrogéne ?

La mobilité de I’hydrogene a haute température fait de ces composés un moyen de stockage de I’hydrogene. (0,75)



Chahrazed BEGHIDJA


7. Sur Terre, I'hydrogene est associ¢ dans la nature a du carbone ou a de 1’oxygene pour constituer les deux principales

sources de I'hydrogéne ; Comment peut-on le fabriquer a partir de ces deux sources ? Laquelle de ces deux méthodes
est la plus utilisée et pourquoi ?
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Les principales sources de I’hydrogene sont : CHs et HO

1- CHyetH20) % CO(g) *+ 3 Ha(g) (reformage du gaz naturel par de la vapeur d'eau surchauffée) (0,75)

2-  Electrolyse de I’eau (0,5)
La technique la plus utilisée pour préparer Hs est (1), c’est la moins couteuse. (0,25/ 0,25)

8.Montrer comment peut-on produire de 1’électricité et OS5 g el Al g2 31 jall 5 ol ) pial Sy S
de la chaleur a I’aide de I’hydrogene et de I’oxygéne.

A I’aide d’une pile a combustible qui converti I’énergie du H2 en électricité par réaction électrochimique. (0,75)
H,> H" + ¢/ (02 + ¢ + H 2 Hy0) ; réaction exothermique (0,75)
Le produit de cette réaction est de I’¢électricité et la vapeur d’eau (0,5)

9. Montrer dans une réaction chimique, la possibilité¢ de former des cations métalliques en solutions aqueuse acide.
eman Loy 8 Ainea 3] 5 JSES (S (i o iaS Jelis b Jie

Fe(s) + HCl(aq) — y FeClz(aq) + Hz2 (0,75)

10. Pourquoi les métaux Li, Be et Mg sont utilisés en construction de nombreux alliages pour les aéronefs
ol el b Aleniusal) i) qyinsi 5 Li, Be, Mg (dbaal) Jasins 13La)

Ces métaux sont utilisés en construction de nombreux alliages pour mettre a profit leur 1égereté (faibles densité) (0,5)

11-Pour former I’acier, qu’est-ce qu’on rajoute au fer et pourquoi ?
Pour former I’acier, on ajoute du carbone au fer pour le durcir (0,5)

12. Parmi les différentes formes allotropiques du Carbone : le diamant, charbon, noir de carbone, graphite,

nanotubes, fullerénes et le graphéne. ;
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1-Quelles sont les variétés les plus anciennes ?

le diamant, charbon, graphite (0,75)
2- Lesquelles de ces variétés sont cristallines ? ‘ )b Leie e JSEYI 028 (1 (e

le diamant, graphite, nanotubes, fullerénes et le graphéne (1,25)

3-la découverte de deux variétés a valu le prix a5 8 3o LagdLiiS) = g5 (5dl) (lSEN Lea (g
Nobel pour chacune, Quelles sont ces variétés ?

Les fullerénes et le graphéne (0,5)

4- Quelle est la différence entre les propriétés 138 jaae sale © Cudl jall 5 ulall 400 580 (el &) o EDEAY) sala
physiques du carbone diamant et graphite ? Quelle faduAY)
est ’origine de cette différence ?

Le diamant est transparent, dense, trés dur, indice de réfraction élevé . (0,75)
Le graphite est opaque, moins dense, faible dureté, conducteur électrique et thermique. (0,75)
L’origine de ces différences des propriétés physiques est la différence dans leurs structures cristallines. (0,5)




